

15级台风中 武警战士跳海救人牺牲

烈士档案



李杰，男，1982年4月18日出生，广东湛江市坡头区南调街道办麻西村人，2000年12月1日入伍，2004年9月30日入党，时任武警广东总队一支队二大队九中队班长，二级士官。2008年9月24日，李杰在探亲期间抗击“黑格比”台风中，为抢救落海群众壮烈牺牲，年仅26岁。

日前，武警广东总队党委批准他为革命烈士，为他追记一等功。

广东湛江坡头区麻西村海湾，半个多月前“黑格比”台风来袭时疯狂肆虐的海水此刻静静地流淌着，似乎在一个年轻的生命哀婉……

岸边，一双解放鞋孤零零地放着，它的主人——武警广东省总队一支队九中队班长李杰，一位年仅26岁、风华正茂的武警战士，从这里跳下海救人，永远离开了它……

2008年9月24日，“黑格比”正面袭击广东省。它最大风力15级，风速每秒50米，像一头发了疯的怪兽，肆无忌惮地施放着淫威。

当天10时许，大风稍稍减弱，雨还在下。湛江市坡头区南调街道办麻西村村民李海勇随手抓了一件雨衣披上就出了门，准备到海边去看看渔排、渔船的情况。李海勇趟着水下了海收拢渔船、浮桶，此时，一阵大风吹来，李海勇一个踉跄，重重地跌到海里，卷入海水中。

“救命！救命！”李海勇一边在水里扑腾着，一边大声喊叫。

负责该地段养殖渔箱、渔排、浮桶受损情况巡查的李田发听到呼救后，马上跑到现场，可是风大浪急，他也不敢贸然下海，只好向村里求救。

正在老家麻西村休假的李杰听到求救后，飞似的跑到出事地点。急风大浪中，只见有一只手露出海面拼命挣扎，脑袋时浮时沉。来不及多想，李杰径直向海边奔去。村民李田发奋力劝阻：“风太大，你不要下去！”李杰边跑边说：“不怕，我是军人，我要救他上来！”

话音未落，李杰纵身跳入海中，向50多米外的落海者游去。一靠近，他一把抓住

李海勇的胳膊，奋力把他拽出水面，不料一个1米多高的海浪扑来，两人瞬间被海水淹没。李杰使尽全力，用肩膀把李海勇顶出水面，自己在水里踩水托举前行。

刚向岸边靠近几米，一股漩涡袭来把两人卷散。千钧一发之际，李杰拼尽全力抓住李海勇的衣袖，把他拉回自己身边，重新游向岸边。不料风向急转，一个两米多高的海浪掀起，两人又被打回了回去。一次次地朝岸边挣扎，又一次次地被浪掀回，如此反复十多次，两人渐渐地消失在村民们焦急等待的视线中……

此时，岸边的群众再也按捺不住了，5名年轻村民立即下海营救。11时打捞捞出李杰后，赶来的医务人员立即对他进行抢救，终因溺水时间过长，抢救无效，光荣牺牲。

李杰生在海边、长在海边，从小就是村里和学校有名的“水上蛟龙”，入伍后凭着超强的水性成为武警广东总队水上救援突击队队员，平时在水里来去自如，战友们怎么都不相信他会在救人时溺水身亡。

老兵袁华回忆，“花都抗洪那么惊险，他都没事儿，谁能料到这次竟然不辞而别……”去年8月，广州花都区某镇遭遇洪涝灾害，该镇一大坝眼看就要决堤，是李杰第一个跳下水堵管涌，大家的心都提到嗓子眼了，不到一个小时，管涌堵住了，但李杰一点事也没有。

去年曾被李杰从水中救起的李观荣对记者说，估计是因为李杰抱定了“一定要把人救上来”的念头，始终不放弃被救者，最终才因体力不支而沉入大海的。

追忆李杰

湛江是广东省的主要兵源征集地，参军入伍的氛围历来十分浓厚，“当兵光荣”的思想自小就在李杰的心中深深扎根。

为了给父母治病，让三个弟弟读好书，2000年刚满18岁的他放弃了继续读书的机会，挑起了家庭重担，只身一人来到东莞打工。但他心中一直装着一个“绿军装的梦”。

一次回家后，李杰将从军的想法告诉了父母。“当兵一直是我的愿望，现在当兵可能会让家里的负担加重，但不当兵会让儿子我后悔一辈子的！”见儿子如此铁了心，父母答应了他的请求。就这样，他光荣地成为了武警广东总队一支队的一名战士。

绑着沙袋练长跑

李杰自小接受劳动锻炼，身材高大魁梧，体格健壮，征兵时就被接兵干部称赞“天生是块当兵的料”。当新兵时，他主动让班长“开小灶”，增加训练难度。练军姿，别人练1个小时休息，他站2个小时纹丝不动；练军体，别人到了三练习就满足，他却掌握了四五练习；练摔擒，他主动跟素质最好的同志配对，身上摔得青一块紫一块却从不言痛；练俯卧撑，别人训练完了在一旁休息，他用拳脚靶和哑铃加强速度和力量训练；练五公里，别人都是轻装，他绑着沙袋跑，全身衣服都湿透了。

新训结束后，李杰就成为支队的训练尖子，当年就参加了预提骨干集训，很快提升为副班长、班长。担任班长后，他训练更加刻苦，他说得最多的一句话就是：“要想别人服你，自己首先要过得硬！”

参军8年，炼成钢铁战士

入伍8年来，他先后五次受嘉奖，两次被评为优秀士兵，连续三年被评定为优秀士官，2006年荣立三等功。凭借着自己全面过硬的素质，在警通中队排长缺编的情况下，他被组织委任为代理排长，这也是支队组建以来，第一位士官代理排长。

带头建器械训练场

今年是李杰入伍的第8个年头，没有特殊情况，作为指挥士官，就要脱下军装退伍回乡。年初，在中队党支部按团建队形势分析会上，作为代理排长、士官支委的李杰主动向中队提出，依靠中队自身力量把中队的垃圾场改建成器械训练场，解决训练场地不完善的问题。他的建议被中队党支部采纳。

不少战友不解地问：“眼看就要退伍了，还操这个心干啥？”他说：“部队培养了我8年，我应该报答组织，我想在脱下军装前，能为部队再作点贡献！”第二天，李杰就主动带领排里战士干了起来。一个半月下来，器械训练场建起来了，可他那双手却磨出了不少血泡。提起这件事，中队长赖奇华边说边掉泪：多好的兵啊，都要退伍了，干工作仍像“拼命三郎”！

5分钟制服两歹徒

2006年4月，第100届中国进出口商品交易会在广州开幕，李杰与战友担负执勤任务。一天，两个穿着怪异的年轻人出现在他的视线里，他们一前一后跟着一名非洲客商走出展馆，在一个拐弯处，其中一人突然上前抢过商客的皮包抛给另一人，然后撒腿就跑，客商一下子不知所措。“站住！”早有准备的李杰

大吼一声，拿包的犯罪分子惊得愣了一下，李杰一个箭步冲过去，快如闪电一般使出拉肘别臂擒拿招式，干脆利索地将男子制服。另一男子见状，拔出一把30多厘米长的匕首向李杰刺过来。面对凶凶极恶的歹徒，李杰毫不畏惧地拿警棍一挡，使出一招夹臂夺匕首，将对方的匕首夺了过来，再一个摆拳侧踹，将其击倒在地。不到5分钟，两名歹徒均被制服。当那名非洲客商拿回皮包时，激动地拿出一沓人民币表示感谢，李杰婉言谢绝。在围观群众热烈的掌声中，李杰走回自己的执勤岗位上。

入伍8年来，李杰共担负警卫任务21起，参加抗洪抢险、扫除隐患、处置突发事件等重大任务11次，在执行任务中先后拒收现金20000多元。

入伍8年献血6次

蒋指导员在整理李杰的遗物时，发现他抽屉里有一张已经填写好的捐献骨髓登记表。指导员含着泪说：“我们只知道他先后六次义务献血，没想到他还要为中华骨髓库捐献骨髓……”

回忆起当初的情景，九中队队长蒋君成历历在目：今年5月，目标单位开展为社会献爱心系列活动，下拨给中队一个义务献血的名额。刚从警通中队调过来的李杰悄悄找到中队长主动提出申请：“队长，我是中队兵龄最长的士官，又是新调来的，我希望组织能将这个献血的名额让给我。”那一次，李杰献了400毫升。据了解，李杰入伍以来，先后6次义务献血达1600毫升，好几次连中队的战友都不知情。

据《南方日报》

为传播性病 大学生疯狂强奸网友

曾经是天之骄子的他被女朋友传染上了性病，最终放弃了学业。

他在网上用优雅的谈吐骗取白领和大学生们的信任，然后对其实施抢劫并强奸，以达到传播性病的目的。

25岁的他如何走过自己的青春旅程？是什么原因，使得这个优秀大学生选择如此极端的方式报复别人，同时终结自己的青春？

他强奸抢劫

被抓时没有任何挣扎

2008年7月30日20时许，大连。

“你能出来一下吗？有事相求，望保密！”(发自潘现国)

“你先大概说下什么事，我看我可以帮不。”(发自“情意绵绵”)

“我心情不好，想去后山走走，希望有个女孩陪我！”(发自潘现国)

潘现国与“情意绵绵”是网友，相识了两周，两个人天天在网上聊天。潘现国的风趣幽默吸引了“情意绵绵”，于是对潘现国这个并不过分的请求，她毫不犹豫地答应下来。

20时30分许，潘现国与“情意绵绵”来到了大连甘井子区小平岛梁家沟的后山上。正当两人聊得热火朝天时，潘现国扑到了“情意绵绵”的身上，然后开始放肆……

发泄过后，潘现国又从自带的书包里拿出一把尖刀，把“情意绵绵”的提包和手机抢走了……21时许，“情意绵

绵”来到甘井子区边防大队河口边防派出所报警。

8月13日，警方再次接到报警，又有一名年轻女子称，自己已被一名男子抢劫并遭遇性侵犯。

经调查，警方发现，两起案件无论是从作案手段到嫌疑人的体貌特征都很相似。

随后，警方通过被害人的QQ号，查找到了潘现国的网名，在网上，潘现国叫“爱已逝去”，而在他经常登录的一个游戏论坛上，警方发现了潘现国的背影照片和电话号码。论坛上，潘现国说：“自己是一个喜欢浪漫的人，经常去小平岛梁家沟的后山散步。”

根据这一线索，警方锁定，犯罪嫌疑人一定就出没在小平岛梁家沟附近。

8月15日10时许，甘井子区边防大队河口边防派出所中队队长王岩在梁家沟附近网吧巡逻时，发现了潘现国，并在一家网吧内将其抓住，当时在其随身所带的书包里搜查出两部手机和8张银行卡。

“我知道你们为什么抓我，我跟你们走！”潘现国没有任何挣扎，面无表情地说。

王岩说：“一般逃犯在被抓的一瞬间都不由自主地恐惧，但他自始至终没怎么吭声。”当潘现国再次张口时，提了这样的要求：“请不要告诉我的家人！”

他是大学生

曾是当地的高考状元

潘现国事后交代，他竟然是一名大学生。

更让警方意外的是，在潘现国所住出租房内，没有发现更多的赃物和作案的尖刀，发现的是两叠约30本荣誉证书，其中还有一本全国大学生英语竞赛第三名的证书。

通过调查了解到，潘现国的老家在山东一个偏远山村，父母都是当地的农民，每年的收入不足2000元，并且母亲长年卧病在床。

潘现国年幼时，父亲没有文化，但却经常教导潘现国好好读书，将来走出村子光宗耀祖。潘现国也的确争气，从小学、初中到高中，他一直都是第一名。2002年高考，他更是以658分的成绩成为当地的高考状元。

后来，他因为家庭条件拮据放弃了读名校的机会，来到了大连海事大学读书。

他曾经爱过

“幻想以后的日子会多好”

如果不是那次野营认识了那个叫小雨的姑娘，此时的潘现国应该会有更加灿烂的人生……

2002年，刚刚从山东农村来大连的潘现国对这个繁华城市的一切都感到好奇。

在学校组织的一次野营中，潘现国认识了一名同学带过来的女孩小雨，两个人互相接触了一段时间后，便确定了恋爱关系。这是潘现国的初恋。

“当时，我每天都在幻想，以后的日子会多好，和她一起赚钱、一起生活，一起趴在被窝里看电视可是，我怎么也想不到会是这样的结局！”潘现国接

受警方审讯时，曾经多次和王岩队长讲起他曾经的想法。

变化来自他们相处的第三年，温柔的小雨开始夜不归宿，花起钱来大手大脚，而且还会经常接到陌生男人的电话。

一次，潘现国跟踪女友发现，小雨在浓妆艳抹之后，上了一辆豪华轿车的时候，他冲上去拉女友。

但小雨挣脱了，并让车内另外几个男的下车殴打潘现国。

混乱中，潘现国被一刀刺中肺部住了5个月医院，错过了当时的期末考试，也因此休学了一年，同时女友也消失在他的世界里。

小雨离开三个月后，潘现国开始觉得下体不舒服，去医院检查后，发现自己染上了性病。

“她居然是个小姐，是个小姐……”得病后，在很长的一段时间里，潘现国经常一个人跑到梁家沟后山的小树林自言自语。

他转移仇恨

专门报复白领和大学生

2006年8月，潘现国放弃了学业，整天上网，用打游戏和聊天麻痹自己。

“我知道自己有病，但我拼命告诉自己我没病，可一点用都没有！”潘现国曾经这样描述自己那段时间的心理状况。

从天之骄子到患上性病后的网瘾少年，潘现国一下子有了种强烈的自卑感。

潘现国曾在聊天时说：“大连的美眉比家乡的漂亮很多，而自己也比这里人逊色很

多。她走了，让我明白了一个道理，我不属于一个女人，任何女人却要属于我。”

于是，潘现国开始频繁上网，他以不俗的谈吐和优秀的外语沟通能力博得了很多白领和大学生们的信任，然后把人约到小平岛梁家沟的后山上强奸或以交易的方式发生关系，以达到传播性病的目的，随后再实施抢劫。

目前，警方能核实的案件有4起，他自己交代9起，但其中5起都没能找到被害人。

“事实上，潘现国到底作案多少起，没有人知道，很多受害者都因为觉得难以启齿没有报案！”办案队长王岩说。

王岩告诉记者，在他与潘现国聊天中，他多次为这个优秀的学生而落泪，“太优秀了，太可惜了！”

家属声音

他永远都是好孩子

在大连警方的帮助下，记者几经辗转联系上了潘现国的父亲，听说是记者，电话那边立刻传来了哽咽声：“他是个好孩子啊！永远都是好孩子！”

父亲告诉记者：“潘现国特别懂事，从来不向我要一分钱，除了供他上大学我向亲戚借了6000块钱以外，再也没向我要过一分钱。”

回家就是帮我干农活，一点也不闲着！”“这次从山东来大连，我把家里的房子卖了换了5000块钱，没想到，连见孩子一面都没见到，这孩子老实，你找找领

导告诉他们别欺负那孩子！”父亲说。

10月20日15时许，记者来到大连海事大学，和潘现国一届的一名留校的学生说：“我和他接触不多，但我们都知，潘现国学习特别好，后来不知道发生了什么，在学校就很少看见他了。”

专家看法

优生受挫更易自暴自弃

沈阳市心理专家张峻铭表示，潘现国从小目标就很明确，要靠努力学习改变现状，后来考上大学了，还结交了女朋友，以为命运从此改变。但是发现以前清纯可人的女朋友是小姐并让他染上性病后，他对人生开始绝望。

像潘现国这样的孩子，从小什么都是优秀的，他不允许自己失败，但却被一个女孩弄得接二连三的失败，于是绝望了，开始堕落放弃，将对女友的仇恨转移到其他女孩身上，通过报复去宣泄仇恨。

中国刑警学院公安基础教研部副主任康杰称，这是一种常见的犯罪现象，也是近年来比较突出的犯罪现象，即优生犯罪。

康杰说，在大学里，一些自己优秀但家庭条件不好的大学生并不少见，他们普遍都有自卑心理，正是这种自卑支撑他做优秀的事情，并且会非常在意自己的成就，稍微遇到一些挫折，心理就容易扭曲，自暴自弃，“所以关注大学生心理健康刻不容缓。”据《华商晨报》